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ATTENZIONE !

I  LOTTI  DAL N. 1  AL  N.  108   NON  VENGONO  SPEDITI  ALL’ESTERO

GRECHE

	 1		  2

1 §	 BRUTTIUM  Croton  (V-IV Sec. a.C.)  Statere.  D/ Aquila ad ali spiegate su ramo di ulivo  R/ Tripode     
	 HN Italy 1265   SNG ANS 1237   Ag   g 7,80   mm 23   • Ex Crippa, 2010   	 q.SPL	 500

2 §	 BRUTTIUM  Lokroi Epizephyrioi  (350-275 a.C.)  Statere.  D/ Pegaso in volo e sotto un fulmine  R/ Testa  
	 elmata di Athena    Calciati 13   Ag   g 8,60   mm 22   • Ex Art Coins Roma, asta 22E del 2014, n. 77   	 SPL	 500

	 3		  4

3 §	 CALABRIA  Tarentum  (334-300 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Cavaliere con scudo e giavellotto  R/ Phalanto  
	 su delfino regge una conocchia; a d. un’aquila    HN Italy 933   Vlasto 573   Ag   g 7,78   mm 20   • Ex Crippa,  
	 marzo 2013   	 SPL	 400

4 §	 CALABRIA  Tarentum  (330-325 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Efebo a cavallo; dietro la Nike in volo, lo  
	 incorona  R/ Phalanto su delfino con kantharos e tridente    HN Italy 886   Vlasto 505   Ag   g 7,46   mm 22    
	 • Ex Titano, asta M1 del 2015, n. 14   	 BB/MB	 200

 

	 5		  6

5 §	 CALABRIA  Tarentum, Epoca di Pirro  (302-281 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Cavaliere con scudo e  
	 giavellotto  R/ Phalanto su delfino regge una Nike che lo incorona ed un tridente; sotto, una prua di nave     
	 Coll. Cotè 382   Ag   g 5,96   mm 21   • Ex Varesi. Asta 65 del 2014, n. 2   	 BB+	 250

6 §	 1/4 di Statere.  D/ Testa laureata di Apollo  R/ Aquila ad ali spiegate su fulmine    HN Italy 986   Vlasto 58    
	 Au   g 2,15   mm 12   • Ex Crippa, settembre 2010   	 q.SPL	 2.500

	 7		  8 

7 §	 CALABRIA  Tarentum  (288-281 a.C.)  Nomos o Statere. serie campano-tarantina (alleanza monetaria con  
	 Neapolis) D/ Testa diademata della ninfa Satyra  R/ Efebo a cavallo, regge una corona di alloro. Sotto al cavallo  
	 un delfino    Ag   g 6,10   mm 18   • Ex Artemide, asta 13E del 2011, n. 13009   	 SPL	 400

8 §	 CALABRIA  Tarentum  (281-272 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Efebo su cavallo regge una corona di alloro   
	 R/ Phalanto su delfino regge un elmo; ai lati due stelle    HN Italy 1006   Vlasto 739   Ag   g 6,54   mm 18    
	 • Ex Varesi, asta 64 del 2013, n. 470   	 BB÷SPL 	 350



8

	 9		  10 

9 §	  CALABRIA  Tarentum  (280-272 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Cavaliere con scudo e giavellotto  R/ Phalanto  
	 su delfino regge kantharos e un tridente    HN Italy 1004   Vlasto 730   Ag   g 6,37   mm 20   • Ex Artemide, asta  
	 XL del 2014, n. 24   	 BB/SPL	 400

10 §	 CALABRIA  Tarentum  (280-272 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Cavaliere con scudo e giavellotto   
	 R/ Phalanto su delfino con Nike che lo incorona e cornucopia; a d. un fulmine    HN Italy 1001    
	 Vlasto 713/719   Ag   g 6,36   mm 19   • Ex Bertolami Fine Art, asta 41E del 2017, n. 46   	 BB	 150

	 11		  12 

11 §	 CALABRIA  Tarentum  (275-235 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Efebo a cavallo; dietro la Nike in volo, lo  
	 incorona  R/ Phalanto su delfino con kantharos e tridente; a d. erma da campo    HN Italy 1041   Vlasto 908-909    
	 Ag   g 7,46   mm 22   • Ex Art Coins Roma, asta E32 del 2016, n. 64   	 BB+	 250

12 §	 CAMPANIA  Neapolis  (370-340 a.C.)  Didramma.  D/ Testa di Parthenope  R/ Toro androcefalo; in alto la  
	 Vittoria in volo    HN Italy 565   SNG ANS 297   Ag   g 7,28   mm 21   • Ex Crippa, 2009   	 SPL	 1.200

	 13		  14 

13 §	 CAMPANIA  Nuceria Alfaterna  (280-268 a.C.)  Didramma.  D/ Testa di Epidio (?) con corno di montone   
	 R/ Dioscuro accanto al suo cavallo    SNG Dan. 566   Ag   g 6,97   mm 20   • Ex Crippa, 2011   	 MB÷BB	 250

14 §	 LUCANIA  Heraclea  (281-272 a.C.)  Statere.  D/ Testa elmata di Athena  R/ Ercole con clava e pelle leonina     
	 SNG ANS 95   Ag   g 6,31   mm 19   • Ex Numismatica Fiorentina, 2009   	 BB	 250

15 §	 LUCANIA  Metapontum  (540-510 a.C.)  Nomos.  D/ Spiga di grano in rilievo  R/ Spiga di grano in incuso     
	 SNG Cop. 1160 var.   Noe class IV, 87   Ag   g 7,98   mm 29   • Ex Crippa, asta 5 del 2010, n. 5   	 SPL	 1.200

16 §	 LUCANIA  Metapontum  (325-300 a.C.)  Nomos.  D/ Testa di Kore (Demetra)  R/ Spiga di Grano; sulla  
	 foglia un topolino    HN Italy 1570   Noe 473 var.   Ag   g 7,65   mm 21   • Ex Crippa, asta 5 del 2010, n. 2	 q.SPL	 1.000



9

17 §	 LUCANIA  Metapontum, periodo di Pirro  (280-279 a.C.)  1/3 di Statere d’oro.  D/ Testa elmata di  
	 Leucippo  R/ Due spighe di grano    HN Italy 1630   SNG Lockett 404   Gulbelkian 72   Au   g 2,84   mm 13    
	 • Ex Crippa, listino inverno 2009, n. 1000   	 q.SPL	 3.500

 
 
18 §	 LUCANIA  Thurium  (400-350 a.C.)  Nomos o Statere.  D/ Testa elmata di Athena  R/ Toro cozzante;  
	 all’esergo un tonno    HN Italy 1790   SNG ANS 1055   Ag   g 7,46   mm 21   • Ex Varesi, asta 68 del 2016,  
	 n. 6. Bella patina di monetiere e buona centratura.   	 SPL	 700

 

19 §	 LUCANIA  Thurium  (IV Sec. a.C.)  Dinomos o Distatere.  D/ Testa elmata di Athena  R/ Toro cozzante;  
	 all’esergo due pesci    HN Italy 1823   SNG Cop. 1430   Ag   g 15,68   mm 25   • Ex Crippa, asta 5 del 2010,  
	 n. 3. Esemplare di modulo largo e regolare, ben centrato   	 q.SPL	 1.800

	 20		  21 

 

 
		  22 

20 §	 LUCANIA  Velia  (465-440 a.C.)  Dracma.  D/ Testa di Athena con i capelli raccolti in krobylos  R/ Civetta su  
	 ramo.    HN Italy 1265   SNG ANS 1237   Ag   g 3,94   mm 16   • Ex Artemide, asta XXXVIII del 2013, n. 55   	BB	 300

21 §	 SICILIA  Agrigentum  (495-478 a.C.)  Didramma.  D/ Aquila  R/ Granchio; sotto un elmo corinzio     
	 SNG ANS 947   Ag   g 8,66   mm 19   • Ex Artemide, asta XLV del 2016, n. 50   	 m.BB/SPL	 1.200

22 §	 SICILIA  Gela  (450-440 a.C.)  Tetradramma.  D/ Quadriga; in alto la Nike con corona di alloro  R/ Protome  
	 di toro androcefalo    SNG ANS 65   BMC 36   Ag   g 17,20   mm 28   • Ex Crippa, dicembre 2011	 BB	 1.200
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	 23		  24 

23 §	 SICILIA  Leontini  (425-422 a.C.)  Tetradramma.  D/ Testa laureata di Apollo  R/ Protome leonina tra chicchi  
	 di orzo e foglia    SNG ANS 257   Rizzo tav. XXIV, 4   Ag   g 17,46   mm 24   • Ex Artemide, asta 11E del 2011,  
	 n. 83   	 SPL	 2.000

24 §	 SICILIA  Messana  (445-439 a.C.)  Tetradramma.  D/ Biga di muli sormontata da Nike in volo con corona di  
	 alloro; all’esergo foglia di alloro  R/ Lepre e, sotto, un ramo di ulivo    SNG Dan. tipo 393   Ag   g 16,19   mm 27 
	 • Ex Crippa, luglio 2011   	 BB	 800

	 25		  26 

25 §	 SICILIA  Messana  (415-405 a.C.)  Tetradramma.  D/ Biga di muli; all’esergo due delfini  R/ Lepre e, sotto,  
	 un delfino    SNG ANS 363   Caltabiano 524   Ag   g 17,22   mm 27   • Di elevata conservazione ed ottimamente  
	 centrata. Ex Artemide, asta XLIV del 2015, n. 40   	 SPL	 1.800

26 §	 SICILIA  Siculo-Punica  (300-289 a.C.)  Tetradramma.  D/ Testa Eracle con pelle leonica  R/ Protome  
	 equina; a d. palma, a s. astragalo  e sotto iscrizione punica    Viola 272d   Jenkins 347   Ag   g 16,77   mm 26    
	 • Ex Artemide, asta XXXII del 2011, n. 38  	  q.SPL	 1.200

	 27		  28

27 §	 SICILIA  Siculo-Punica (Lylibaion ?)  (320-300 a.C.)  Tetradramma.  D/ Testa di Persephone/Tanit; sotto  
	 il mento una conchiglia  R/ Protome equina; a d. palma e sotto iscrizione punica    Viola 267a   SNG Cop. 978    
	 Mont. 5517   Ag   g 16,59   mm 25   • Ex Crippa, asta 3 del 2009, n. 34   	 q.SPL	 2.000

28 §	 SICILIA  Siracusa  (460-450 a.C.)  Tetradramma.  D/ Quadriga lenta; in alto la Nike in volo che incorona  
	 l’auriga e all’esergo Ketos  R/ Testa diademata di Aretusa e, attorno, quattro delfini    Boeringer 481    
	 SNG ANS 149   Ag   g 17,49   mm 27   • Splendido esemplare. Ex Artemide, asta XXXVIII del 2013, n. 77	 SPL	 4.000

 
	 29		  30 

29 §	 SICILIA  Siracusa, Agatocle  (317-289 a.C.)  Tetradramma.  D/ Testa di Artemide-Aretusa; attorno tre  
	 delfini e sotto NK  R/ Quadriga veloce e, in alto, triscele    SNG Cop. 753   Ag   g 16,27   mm 25   • Ex  
	 Crippa, asta 3 del 2009, n. 29   	 q.SPL	 1.500

30 §	 Statere.  D/ Testa elmata di Atena; a s. un palladium  R/ Pegaso in volo e, in alto, triscele    SNG Cop. 751    
	 SNG ANS 560   Ag   g 8,26   mm 21   • Ex Artemide, asta XLIII del 2015, n. 100   	 SPL	 800
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	 31		  32
 
31 §	 SICILIA  Siracusa, Geronimo  (215-214 a.C.)  10 Litre.  D/ Testa diademata di Geronimo  R/ Fulmine     
	 SNG ANS 1031   Ag   g 7,77   mm 22   • Ex Artemide, asta XXXI del 2010, n. 15   	 q.SPL	 600

32 §	 ACARNANIA  Leucas   (400-330 a.C.)  Statere al tipo di Corinto   D/ Pegaso  R/ Testa elmata di Athena;  
	 dietro un’anfora sormontata da grappolo d’uva   Calciati 128   Ag   g 8,6   mm 21   • Ex Varesi, asta 66 del  
	 2015, n. 18   	 BB÷SPL	 250

	 33		  34 

33 §	 ATTICA  Aegina   (350 a.C. circa)  Statere   D/ Testuggine; ai lati A I  R/ Quadrato incuso quadripartito;  
	 in alto N I e in basso delfino   SNG Cop. 526var.   BMC 190   Ag   g 12,26   mm 21   • Ex Crippa, luglio  
	 2012, ed ex Hirsch, asta 228 del 2003, n. 1793  	  SPL	 3.000

34 §	 ATTICA  Atene   (479-393 a.C.)  Tetradramma   D/ Testa elmata di Athena  R/ Civetta   SNG Cop. 37    
	 BMC 62   Ag   g 17,02   mm 23   • Patina scura. Ex Crippa, marzo 2013.   	 BB÷SPL	 400

 

	 35		  36 

35 §	 ATTICA  Atene   (165-42 a.C.)  Tetradramma  (Tymarchos, Nikago e Menandros, magistrati)   D/ Testa  
	 elmata di Athena  R/ Civetta su anfora; a s. un’anfora. Il tutto entro corona di alloro   Thompson 365c   Ag    
	 g 16,84   mm 23   • Ex Varesi, asta 66 del 2015, n. 21   	 SPL	 750

36 §	 MACEDONIA   FILIPPO II  (359-336 a.C.)  Tetradramma   Amphipolis  D/ Testa laureata di Zeus   
	 R/ Cavaliere al passo verso d. con ramo di palma   Le Rider 46/8   Ag   g 14,32   mm 22   • Bellissima patina	 SPL	 600

	 37		  38 

37 §	 Tetradramma   (Cassandro, come reggente 317-305) Amphipolis  D/ Testa laureata di Zeus  R/ Giovane a  
	 cavallo regge un ramo di palma   SNG ANS 738-746   Le Rider tav. 46, n. 17   Ag   g 14,29   mm 24    
	 • Ex Artemide, asta XLIV del 2015, n. 45   	 q.FDC	 1.000

38 §	 MACEDONIA  ALESSANDRO III, MAGNO  (336-323 a.C.)  Statere   Amphipolis  D/ Testa elmata di  
	 Athena  R/ La Vittoria stante con corona; nel campo un rastrello   Price 172b   Au   g 8,51   mm 19    
	 • Ex Crippa, 2011   	 BB÷SPL	 2.000
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	 39	 41	 40 

39 §	 Tetradramma   (Cassandro, 306-297) Amphipolis  D/ Testa di Eracle con pelle leonina  R/ Giove seduto  
	 con scettro e aquila; nel campo una torcia accesa   Price 481   Ag   g 17,12   mm 27   • Ex Artemide, asta  
	 XXXVIII del 2013, n. 97   	 q.SPL	 350

40 §	 Tetradramma   (Cassandro, 306-297) Amphipolis  D/ Testa di Eracle con pelle leonina  R/ Giove seduto con  
	 scettro e aquila; nel campo una torcia accesa   Price 463   Ag   g 17,08   mm 27   • Ex Crippa, asta 9 del 2014,  
	 n. 13   	 q.SPL	 400

41 §	 Dracma   (Cassandro, come reggente 317-305) Sardes  D/ Testa di Eracle con pelle leonina  R/ Giove  
	 seduto con aquila; davanti a lui una torcia accesa   SNG Cop. 878   Price 2637a   Ag   g 4,17   mm 18   	 SPL	 180

	 43	 42	 44 

42 §	 MACEDONIA  PERSEO  (179-168 a.C.)  Tetradramma, Pella o Amphipolis  D/ Testa diademata di Perseo  
 	 R/ Aquila su fulmine, entro corona   SNG Cop. 1266   Ag   g 15,54   mm 30   • Ex Crippa, asta 9 del 2014,  
	 lotto 14   	 SPL	 1.500

43 §	 TESSALIA  Larissa   (395-344 a.C.)  Dracma   D/ Testa di tre quarti della Ninfa Larissa  R/ Cavallo al  
	 pascolo   SNG Cop. 123 var.   BMC 61   Ag   g 6,07   mm 19   • Ex Crippa, luglio 2014   	 q.SPL	 450

44 §	 ZEUGITANA  Cartagine   (310-290 a.C.)  Statere   D/ Busto di Tanit  R/ Cavallo; tre globetti in esergo    
	 Viola 1.5g  Jenkins-Lewis 259   El   g 6,76   mm 18   • Ex Crippa, dicembre 2012   	 BB/q.SPL	 1.000

ROMANE

 

45 §	 GIULIO CESARE - A. Hirtius  († 44 a.C.)  Aureo  D/ Testa velata (Vesta o la Pietas ?)  R/ Strumenti pontificali    
	 Cr. 466/1   Calicò 37   B. 23   Au   g 8,10   mm 20  • Splendida colorazione rossastra   	 q.SPL  	 4.000
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	 46	 47	 48 

46 §	 MARC’ANTONIO  (32-31 a.C.)  Denario, legione IV  D/ Galea pretoriana  R/ Aquila legionaria fra due  
	 insegne   Cr. 544/17   A.V. 773   Ag   g 3,05   mm 17   	 MB  	 75

47 §	 Denario, legione VI  D/ Galea pretoriana  R/ Aquila legionaria fra due insegne   Cr. 544/19   A.V. 775   Ag 
	 g 3,41   mm 18  	  MB  	 75

48 §	 Denario, legione VII  D/ Galea pretoriana  R/ Aquila legionaria fra due insegne   Cr. 544/20   A.V. 776   Ag 
	 g 3,63   mm 17  • Contromarca al D/   	 MB  	 80

	 49	 50	 51 

49 §	 Denario, legione XIII  D/ Galea pretoriana  R/ Aquila legionaria fra due insegne   Cr. 544/27   A.V. 785   Ag 
	 g 3,82   mm 17     	 BB  	 150

50 §	 Denario, legione XV  D/ Galea pretoriana  R/ Aquila legionaria fra due insegne   Cr. 544/30   A.V. 788   Ag 
	 g 3,63   mm 17     	 BB  	 150

51 §	 Denario, legione XX  D/ Galea pretoriana  R/ Aquila legionaria fra due insegne   Cr. 544/36   A.V. 796   Ag 
	 g 3,51   mm 18     	 q.SPL  	 250

52 §	 AUGUSTO  (27 a.C. - 14 d.C.)  Aureo  (25-22 a.C.)  Zecca incerta spagnola, probabilmente Colonia Patricia   
	 D/ Testa a d.  R/ La Vittoria, con corona di alloro, in volo sopra ad un clipeus virtutis; sullo sfondo una colonna    
	 Coh. -   RIC -   Calicò 291a (questo esemplare illustrato)   Au   g 7,91   mm 21   • Ex Crippa, febbraio 2014.  
	 Variante estremamente rara, citata unicamente dal Calicò (manca l’iscrizione CL V sul clipeus virtutis)   	 BB÷SPL	 15.000

 

 
	 53		  54 

53 §	 Denario   Zecca incerta spagnola, probabilmente Colonia Patricia  D/ Testa a d.  R/ Clipeus virtutis tra aquila  
	 legionaria e signum   Coh. 265   RIC 86a   Ag   g 3,76   mm 19   • Ex Crippa, asta 6 del 2012, lotto 16   	 q.SPL	 500

54 §	 Denario   Zecca incerta spagnola, probabilmente Colonia Patricia  D/ Testa a d.  R/ Apollo di Actium con lira.    
	 Coh. 144   RIC 171a   Ag   g 3,82   mm 19   • Minuscola contromarca sul collo. Ex Crippa, asta 6 del 2012,  
	 lotto 15   	 SPL	 500
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	 55		  56 

55 §	 Dupondio, coniato sotto Caligola (37-41)   D/ Testa radiata  R/ Augusto, laureato e togato, seduto su sedia  
	 curule.   Coh. 87   RIC 56 (Gaius)   Ae   g 16,20   mm 27   • Ex Art Coins Roma, asta E11 del 2013, lotto 378.  
	 Fondi ripianati   	 buon BB	 250

56 §	 Asse di restituzione, coniato sotto Tito (80-81)  D/ Testa radiata  R/ Aquila ad ali spiegate su globo   RIC 303 
	 Ae   g 9,96   mm 27   • Ex Artemide, asta 11E del 2011, lotto 273   	 BB	 200

 

57 §	 Cistoforo   Efesio, Ionia  D/ Testa a d.  R/ Altare con decorazioni e due cervi.   RIC 482   Ag   g 11,85    
	 mm 27  	  SPL	 700

58 §	 TIBERIO  (14-37)  Aureo, Lugdunum (Lione)  D/ Testa laureata  R/ Livia seduta con ramoscello e scettro.    
	 RIC I, 29   Calicò 305   Au   g 7,71   mm 19   • Bel ritratto, di stile fine   	 q.SPL	 3.500

 

 

59 §	 CALIGOLA  (37-41)  Denario (emissioni in onore di Augusto) Lugdunum  D/ Testa laureata di Caligola   
	 R/ Testa radiata di Augusto.   Coh. 2   RIC 10   Ag   g 3,72   mm 19   • Ex Crippa, 2010. Bellissimo esemplare    
	 	 SPL	 2.000
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	 60		  62
	

	 63 D/	 61	 63 R/

60 §	 Asse   D/ Testa nuda  R/ Vesta seduta con patera e scettro.   RIC 38   Ae   g 11,72   mm 29   • Ex Varesi, asta 59  
	 del 2011, lotto 99   	 BB/q.SPL	 300

61 §	 CLAUDIO  (41-54)  Sesterzio   D/ Testa laureata  R/ Arco trionfale sormontato da statua equestre tra due trofei.    
	 RIC 114   Ae   g 28,99   mm 36   • Ex Artemide, asta XXXIII del 2011, lotto 86. Fondi ritoccati   	 BB÷SPL	 2.500

62 §	 Asse   D/ Testa nuda  R/ La Constantia stante, elmata e con lancia.   Coh. 14   RIC 111   Ae   g 28,99   mm 36    
	 • Ex Artemide, asta XXXV del 2012, lotto 126. Fondi ritoccati   	 q.SPL	 300

63 §	 NERONE  (54-68)  Aureo   D/ Testa laureata  R/ Salus seduta con patera.   RIC I, 59   Coh. 313   Calicò 443    
	 Au   g 7,26   mm 19   	 buon BB	 2.500

	 64		  65 

64 §	 Sesterzio   D/ Testa laureata  R/ Roma, con vittoriola e parazonium, seduta su corazza.   RIC 398   Ae    
	 g 26,23   mm 34   • Ex Artemide, asta XXXV del 2012, lotto 129   	 BB+	 900

65 §	 Tetradramma   Siria, Antiochia ad Orontem  D/ Busto laureato  R/ Aquila su fulmine; a d. un ramo di palma.    
	 Coh. 2   RIC 10   Ag   g 15,40   mm 26   • Ex Varesi, asta 59 del 2011, lotto 231   	 BB÷SPL	 500

 

	 66		  67

66 §	 GALBA  (68-69)  Denario   D/ Testa nuda  R/ SPQR OB C S entro corona di quercia.   Coh. 287   RIC 167 
	 Ag   g 3,33   mm 17   	 BB	 500

67 §	 Sesterzio   D/ Testa laureata  R/ La Libertas con pileo e scettro.   Coh. 108   RIC 388   Ae   g 24,26   mm 37 
	 • Di modulo largo; bel ritratto vigoroso. Ritocchi diffusi   	 BB	 500
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	 68		  69
 

68 §	 VESPASIANO  (69-79)  Aureo   D/ Testa laureata  R/ La Pace seduta con ramoscello e caduceo.   RIC 288 
	 Au   g 7,25   mm 18   • Tracce di lustro; ritratto ad altorilievo   	 BB+	 2.800

69 §	 Aureo   D/ Testa laureata  R/ Tempio rotondo tetrastilo con statua di Vesta al centro; ai lati altre due statue.    
	 Coh. 578   RIC 69   Au   g 7,40   mm 18   RR   • Ex Crippa, marzo 2015   	 BB/q.SPL	 4.000

 
 

	 70	 71	 72 

70 §	 Denario   Efeso  D/ Testa laureata  R/ La Vittoria con corona e palma.   Coh. 276   RIC II 1431   Ag   g 2,85    
	 mm 17   • Ex Artemide, 2010, 8658   	 q.SPL/SPL	 200

71 §	 TITO  (79-81)  Aureo   D/ Testa laureata  R/ Toro cozzante.   Coh. 48   RIC 780 (Vespasiano)   Au   g 7,30 
	 mm 20   • Graffi al R/ e lieve traccia di appiccagnolo rimosso   	 BB/MB	 2.000

72 §	 DOMIZIANO  (81-96)  Aureo   D/ Testa laureata  R/ Minerva stante con fulmine e lancia; ai suoi piedi uno  
	 scudo.   Coh. 142   RIC 558   Au   g 7,64   mm 20   • Metallo brillante; esemplare ben centrato, su modulo  
	 largo, di bello stile   	 BB÷SPL	 5.000

 

 

73 §	 Aureo   D/ Testa laureata  R/ La Germania seduta su uno scudo; sotto, una lancia spezzata..   Coh. 169 var.    
	 Calicò 862   Au   g 7,40   mm 19   • Ex Crippa, marzo 2015   	 BB+	 4.000

74 §	 Dupondio   D/ Testa radiata  R/ Domiziano stante a sinistra sacrifica su altare. A sinistra, victimarius con  
	 capra e agnello. Al centro, due suonatori di arpa e flauto. In secondo piano, tempio esastilo.   RIC 398   Ae 
	 g 26,23   mm 34   • Ex Artemide, asta XXXIV del 2011, lotto 104   	 q.SPL	 900
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	 75		  76 

75 §	 NERVA  (96-98)  Denario   D/ Testa laureata  R/ La Libertas stante con scettro e pileo.   Coh. 117   RIC 31 
	 Ag   g 3,00   mm 19   • Ex Artemide, inverno 2010, 8662   	 q.SPL	 200

76 §	 TRAIANO  (98-117)  Aureo   D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ La Salus seduta con patera;  
	 davanti a lei un altare con serpente.   Coh. 42v.   RIC 368   Au   g 7,14   mm 19   • Colpo di lima al bordo	 MB÷BB	 2.000

 

	 77		  78

 

	 79		  80

77 §	 Aureo   D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ Cerere stante con due spighe e torce.   Coh. 65    
	 RIC 109   Calicò 996   Au   g 7,05   mm 18   • Ex Crippa, marzo 2011   	 q.BB	 2.200

78 §	 Denario   D/ Testa laureata  R/ L’Imperatore a cavallo, con vittoriola e scettro.   Coh. 497   RIC 291   Ag   g 3,13 
	 mm 19   • Ex Numismatica Fiorentina, luglio 2010 ed ex CGB, mail bid sale 27 del 2006, lotto 533   	 q.SPL	 280

79 §	 Sesterzio   D/ Testa laureata  R/ La Pax seduta con ramoscello e scettro.   RIC 398   Ae   g 26,35   mm 35 
	 • Di modulo largo e regolare; fondi ritoccati. Ex Artemide, asta XXXIII del 2011, lotto 98   	 q.SPL	 700

80 §	 Dupondio   D/ Testa radiata  R/ Trofeo militare.   RIC 398   Ae   g 10,96   mm 21   • Patina verde. Ex Artemide,  
	 asta XL del 2014, lotto 223   	 q.SPL/SPL	 500

 

	 81	 82	 83

81 §	 ADRIANO  (117-138)  Denario   D/ Testa nuda  R/ La Fortuna stante con patera e cornucopia.   Coh. 775a    
	 RIC 245a   Ag   g 3,11   mm 18   • Ex Artemide, asta XXX del 2010, lotto 251; di stile fine   	 SPL	 150

82 §	 ANTONINO PIO  (138-161)  Aureo   D/ Testa laureata  R/ La Liberalitas con tessera e cornucopia.    
	 Coh. 504   RIC 46   Au   g 7,30   mm 19   • Ex Crippa, asta 5 del 2010, lotto 18   	 q.SPL	 2.500

83 §	 Aureo   D/ Testa laureata  R/ La Pietas stante con globo e bambino; ai suoi piedi altri due bambini.    
	 Coh. 622   RIC 302   Calicò 1602   Au   g 7,22   mm 19   • Ex Crippa, marzo 2015   	 SPL	 3.000
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	 84	 85	 86 

84 §	 Denario   D/ Testa laureata  R/ La Pax con ramoscello e cornucopia.   RIC 117   Ag   g 2,89   mm 18    
	 • Ex Artemide, asta 11E del 2011, lotto 344   	 FDC	 150

85 §	 Asse   D/ Testa laureata  R/ Elefante.   Coh. 565   Ae   g 10,37   mm 26   	 BB	 120

86 §	 LUCIO VERO  (161-169)  Denario   D/ Testa nuda  R/ Marte stante con lancia e scudo.   Coh. 229   RIC 515 
	 Ag   g 3,10   mm 18   • Ex Crippa, ottobre 2011   	 q.SPL	 150

87 §	 MARCO AURELIO  (161-180)  Aureo   D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ La Vittoria con ramo di  
	 palma accanto ad uno scudo su palma.   Coh. 877   RIC 160   Calicò 1992   Au   g 7,26   mm 19   • Ex Crippa,  
	 febbraio 2014; lieve graffietto nel campo al R/   	 q.FDC	 8.000

88 §	 SETTIMIO SEVERO  (193-211)  Aureo   D/ Testa laureata  R/ Roma, con vittoriola e scettro, seduta.    
	 Coh. 605   RIC 288   Calicò 2529   Ag   g 7,10   mm 21   • Bellissimo esemplare, di largo modulo ed  
	 ottimamente centrato. Ex Varesi, asta 71 del 2017, lotto 38 ed ex Asta Rauch 68 del 2001, lotto n. 496   	 SPL	 8.000

 

	 89	 90	 91

89 §	 Denario, di consacrazione   D/ Testa nuda  R/ Aquila su globo.   Coh. 84   RIC 191c   Ag   g 3,25   mm 18 
	 • Bellissimo ritratto. Ex Artemide, asta 21E del 2013, lotto 342   	 SPL	 200

90 §	 GETA, Cesare  (198-209)  Denario   D/ Busto giovanile drappeggiato e corazzato  R/ Geta, con ramoscello e  
	 lancia, accanto ad un trofeo.   RIC 18   Ag   g 3,30   mm 18  	  q.SPL	 70

91 §	 CARACALLA  (198-217)  Antoniniano   D/ Busto radiato, drappeggiato e corazzato  R/ Giove, seduto a s.,  
	 con vittoriola e scettro.   RIC 277b   Ag   g 5,16   mm 23   • Ex Artemide, asta XLI del 2014, lotto 240   	 SPL	 200



19

	 92		  93 

92 §	 Denario   D/ Testa laureata  R/ L’Imperatore stante con lancia; dietro di lui due stendardi.   Coh. 508    
	 RIC 225   Ag   g 3,08   mm 19   • Ex Numismatica Fiorentina, 2011   	 SPL	 120

93 §	 Sesterzio   D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ La Securitas con scettro, seduta nei pressi di  
	 un altare.   Coh. 580   RIC 573a   Ae   g 22,65   mm 31   	 BB	 250

 

	 94		  95 

94 §	 Tetradramma   Antiochia ad Orontem  D/ Testa laureata  R/ Aquila con corona nel becco e coscia di animale  
	 fra gli artigli.   BMC 373   Ag   g 13,37   mm 27   • Ex Crippa, asta 3 del 2009, lotto 171   	 SPL÷FDC	 300

95 §	 MACRINO  (217-218)  Tetradramma   Hieropolis  D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ Aquila con  
	 corona nel becco e, fra le zampe, un leone.   Prieur 943-944   Mi   g 12,09   mm 24   • Ex Artemide, asta 2E  
	 del 2010, lotto 2133  	  BB	 100

	 96		  97 

96 §	 GIULIA MESA  (218-220, nonna di Elagabalo)  Denario   D/ Busto drappeggiato  R/ La Pietas in atto di  
	 bruciare incenso su di un altare.   Coh. 29   Ag   g 3,18   mm 20	 BB	 50

97 §	 Denario   D/ Busto drappeggiato  R/ La Felicitas in atto di bruciare incenso su di un altare.   RIC 271   Coh. 45 
	 Ag   g 3,18   mm 20   	 buon BB	 50

 

	 98		  99 

98 §	 ELAGABALO  (218-222)  Antoniniano   D/ Busto radiato, drappeggiato e corazzato  R/ La Vittoria incedente  
	 a d. con ramo di palma e corona.   Coh. 290   RIC 155   Ag   g 5,27   mm 23   • Ex Artemide, asta XXXIII del  
	 2011, lotto 130  	  SPL	 150

99 §	 Denario   D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ La Pax incedente a s. con ramoscello e scettro.    
	 Coh. 120   RIC 125   Ag   g 3,26   mm 19   • Ex Varesi, asta 58 del 2011, lotto 1425  	  SPL	 130
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100 §	 GORDIANO III, Pio  (238-244)  Aureo   D/ Busto laureato, drappeggiato e corazzato  R/ Il Sole stante con  
	 globo.   Coh. 37v.   RIC 97   Au   g 5,10   mm 19   	 SPL	 3.500

	 101		  102

101 §	 OTACILIA SEVERA  († 249 moglie di Filippo I)  Tetradramma   Antiochia, Siria  D/ Busto diademato e  
	 drappeggiato su crescente  R/ Aquila con corona nel becco e ramo di palma fra gli artigli.   Prieur 325   Ag    
	 g 10,15   mm 24   • Ex Varesi, asta 60 del 2012, lotto 300   	 q.SPL/SPL	 250

102 §	 DIOCLEZIANO  (284-305)  Argenteo   Nicomedia  D/ Testa laureata  R/ Campo militare con porta aperta.    
	 Coh. 492   RIC 25a   Tredici 194   Ag   g 3,38   mm 19   • Ex Varesi, asta 64 del 2014, lotto 584   	 q.FDC	 500

	 103		  104

 
 

		  105
 

103	 MASSIMIANO ERCOLE  (286-305)  Argenteo, Ticinum  D/ Testa laureata  R/ XCVI T entro corona.    
	 RIC 20b   Ag   g 3,06   mm 19   • Ex Varesi, asta 58 del 2011, lotto 1524   	 BB+	 250

104	 Argenteo, Siscia  D/ Testa laureata  R/ I tetrarchi, davanti ad un campo militare, in atto di sacrificare su un  
	 tripode.   RIC 60b   Ag   g 3,19   mm 18   • Ex Artemide, asta XXXIV del 2011, lotto 147  	  q.FDC	 800

105	 GALERIO, Cesare  (293-305)  Argenteo, Roma  D/ Testa laureata  R/ I tetrarchi, davanti ad un campo  
	 militare, in atto di sacrificare su un tripode.   Coh. 227   RIC 35b   Tredici 120   Ag   g 2,75   mm 19    
	 • Bella patina con iridescenze; esemplare praticamente “stato zecca” ma frattura marginale. Ex Varesi,  
	 asta 64 del 2014, lotto 585   	 Sup.	 500

 

106	 COSTANZO I CLORO, Cesare  (293-305)  Argenteo, Ticinum  D/ Testa laureata  R/ I tetrarchi,  
	 davanti ad un campo militare, in atto di sacrificare su un tripode.   RIC 60b   Ag   g 3,13   mm 18    
	 • Ex Artemide, asta XXXIV del 2011, lotto 149   	 FDC	 700
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107	 MAGNO MASSIMO  (383-388)  Solido, Treviri  D/ Busto diademato e corazzato  R/ L’Imperatore stante,  
	 con labaro e vittoriola.   RIC 76   Au   g 4,39   mm 21      	 SPL	 3.000

108	 ONORIO  (393-423)  Solido   Sirmium  D/ Busto diademato e corazzato  R/ L’Imperatore, con labaro e  
	 vittoriola, poggia il piede su di un prigioniero a terra.   RIC 14e   Au   g 4,40   mm 20   	 SPL	 1.000

ZECCHE e POSSEDIMENTI ITALIANI

	 109		  110 

109	 ANCONA  REPUBBLICA  (1250-1389)  Grosso primitivo  D/ Croce patente  R/ Lettere C V S su due righe   
	 CNI 1/4   Biaggi 32 Ag   g 1,43   mm 19   R   	 BB+	 200

110	 AQUILEIA  ULRICH II  (1161-1182)  Denaro  (1178-1182)  D/ FRIACENSIS retrogrado; Busto frontale  
	 di Vescovo con pastorale e Vangelo  R/ Tempio con due torri e sopra una croce   MIR 3   CNI 15/18     g 1,23    
	 mm 20	  BB/SPL	 100

	 111		  112 

		  113 

111	 AQUILEIA  VOLCHERO  (1204-1218)  Denaro  (1209)  D/ Il Patriarca in trono con croce e Vangelo   
	 R/ Aquila nimbata in volo con rotolo fra gli artigli   MIR 10   Bernardi 12 Ag   g 1,09   mm 21   RR 
	 • Gradevole patina   	 BB/q.SPL	 500

112	 AQUILEIA  BERTOLDO DI MERANIA  (1218-1251)  Denaro  D/ Il Patriarca in trono con lunga croce e  
	 Vangelo  R/ Aquila ad ali spiegate sovrastante un edificio   MIR 11   CNI 11/17    Bernardi 15 Ag   g 1,13    
	 mm 21   RR  • Bella patina   	 q.SPL	 400

113	 AQUILEIA  GREGORIO DI MONTELONGO  (1251-1269)  Denaro  (1251-1256)  D/ Il Patriarca stante  
	 con Vangelo  R/ Grande giglio   MIR 14   CNI 5/12    Bernardi 19 Ag   g 1,07   mm 21   R   	 BB+	 300




